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Zsákkal együtt. jft
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J883. XV. évfolyam. 201. szám. Szerda, október 3.
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lliszt.........................
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El&flirtéii nrak:
Helyben és postán küldve 

Egy érre .... 10 frt —kr,
Fél évre .... 5 n _ w 
Negyed évre . . 2 „ 50 *

Egyes szám 5 kr.
A lap szellemi részétllletö min­
den közlemény föpiacz, V**c*t*y- 
báa földszint, a sierkcaztöaégoe 

bérmeutve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TELKQDI K., LAJOS és IfJ. 
C8ATUY KAROLY könyv- 
kereakedéeáben óa a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában a a postahivatalok

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

A (1 ebreezeni é® vidéki „fiiggeiIenségi párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű * többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beuta­

lásért 30 kr.

„Nyílttériben megjelenő közle­
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában,valamint ZICHER- 

MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérment ellenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

A válság megoldva.
fr. e.) Tisza Kálmán beadta lemon 

dását. Elfogadtatott. Kinevezték grófnak 
ő a leendő felsőház egyik szunyókáló, hal 
gatag mágnás! tagjává lett.

Az uj kormány megalakul holnap. Kő 
vetkező miniszteri névsor várható:

Miniszterelnök és bel ügy: Gróf S z a 
p á r i Gyula.

Királykörüli miniszter: B. Orczy
Béla.

Ilorvát miniszter: J o z i p o v i c 
Imre, a turopolyai gróf.

eddigi

Igazságügy: Paule r Tivadar.
Pénzügy: Széli Kálmán.
Kereskedelem, ipar, közmunka: Gró 

A p p o n y i Albert.
Közlekedés: B. B á u h i d i Béla.
Közoktatás: Eötvös Károly.
Honvédelem: P u 1 s z k y Ágost.
Tehát sikerült kombináczió az 

kormánypárt s a mérsékelt ellenzék hajlé­
konyabb elemeiből. Eötvös Károlyival az 
izraelita ellenszenveket óhajtották kibékí­
teni. Kitűnő oktató különben is.

Nagy consternáczió a folyosókon.
Tisza Kálmán — daczára a délelőtti 

óráknak — délután van, mint Nagy­
váradon. B. Liptai Béla elkerüli s azért 
az ott őgyelgő Jekelfalusytól kérdezte

— Mi történik az utczákon leköszö­
nésem folytán?

A rendőrfőnökök rendesen hívei 
den miniszterelnöknek:

— Öntözik és söprik, kegyelmes uram. 
Felel Jekelfalusy. Ah bocsánat! most 
gróf Szapávy, üdvözölnöm kell!

A bukott kormányférfi megszólítja 
Hegedűs Sándort. Ideges. Talán a 3333-ik 
vezérczikkéii gondolkozik. Alázatosan kérdi 
a nagy férfiút:

—- A »Nemzet* tehát holnap ellen­
zéket csinál... velem?

Hegedűs ekképen felelt:
— Valószínűleg. Én azonban állam­

titkára vagyok Szélinek.
Gróf Tisza Kálmán, ki eddig legfölebb 

duplán látta ezen kitűnő férfiút, kezdi tíz­
szeresen becsülni: »Oh gratulálok! de hát 
ki lesz a többi államtitkár ?<

Hegedűs Sándor leereszkedő. Előadta 
az egész lisztát: -
Gróf Szapáry mellett — Dávidp. ü. tanácsos.

mui'

jön

Orczy mellett 
Jozipovics mellett 
Pauler mellett 
Széli mellett 
Apponyi mellett 
Bánhidy mellett 
Eötvös mellett

Pulszky mellett
0 maga is

Beöthy Aldzsi.
— Pesty Frigyes.
— Kőrösy Sándor.
— Hegedűs Sándor. 
— Gr. Zichy Jenő.
— Wahrmann Mór.
— Dr.Heumannlgnácz. 
— még nincs senki 

egy államtitok.
Este Tisza pártgyülést tart. Epen 

százan jelentek meg: Jókai Mór, a ki egy­
maga 99 és századikul Móricz Pál. Ezek 
a lii\ ek. Jókai Mór hozott egy ódát, Móricz 
l’al pedig újra el akar adni Schwarcx ur­
nák egy közös birtokot. Majd talpra áll 
lisza, azt hiszi. Lesz még belőle állam­
titkár, abban sem kételkedik.

Másnap először is megszavazzák Fiúmét 
Horvátországnak, mert Szapáry kivitte, 
hogy a czimert a jó horvátok megengedik 
kitüzetni mindenféle felírás nélkül.

Ez a Szapáry-kormány legújabb vív­
mánya. Kár, hogy nem sokáig fogunk ör­
vendhetni ő excelleucziájának, mert egészen 
bizonyos, hogy őt nevezik ki a nemsokára 
megalakítandó Délszláv császárság hely­
tartójává.

Az uj kormány nagy népszerűségnek 
örvend. Mert hiszen a békák gólyakirály 
helyett kaptak tacskó-királyt. Csupa tiszta 
nyereség!

■
í
I-

A ki pedig azt hinné, hogy tréfálunk, 
az meg fog róla győződni nehány hó múlva, 
mennyire komoly a mai világban mindaz, 
a mi bolondságnak látszik!

— Országgyűlés. A képviselőház okt. 
3-án rövidke ülést tartott. Napirend előtt Né­
meth Albert szólalt fel, s hatalmasan felszólalt 
a miniszterelnök ellen, kiemelvén, hogy a ház 
már nyolez napja van együtt, s a horvát 
ügyben még sem nyer felvilágosítást a közvé­
lemény. Németh azon vádja, hogy a miniszter- 
elnök és a horvátok közt „szégyentel­
jes traficatiók“ folynak, a többség 
zúgással fosadta az ellenzék azonban helyes­
léssel. — Tisza Kálmán látszólag zavartan fe­
lelt, utalva a háznak a házszabályok által el 
rendelt lassú alakulására s a bevett gyakor­
latra, egyúttal kijelentve, hogy ma a horvát 
ügyben szóbeli előterjesztést teend, és annak 
kapcsán határozati javaslatot fog beterjeszteni, 
mit a ház helyesléssel fogadott.

Ezután beadattak a szavazatok a bizott­
ságok tagjaira, s végül az osztályok megala­
kulásra ültek össze, de kellő létszám hiányá­
ban nem mindenütt alakult meg.

Németh Albert beszéde igy hangzik :
T. képviselőház ! Rég időktől óta Horvát­

országban a megelégedetlenség és nyugtalan­
ságnak hamu alatt lappangó szikrája, a legkö­
zelebbi időkben utczai zavargásokban nyilat­
kozván, végre Magyarország ellenében nyílt 
lázadásban tört ki. Ezen nyílt lázadás megtá­
madja Magyarország törvényes jogállajiotát, 
megtámadja Magyarország integritását és mé­
lyen kompromittálja a magyar törvényhozás 
tekintélyét, sőt magának a koronának méltósá­
gát. (Úgy vau a szélsőbaloldalon.)

Eltekintve attól, t. képviselőház, hogy 
mii/ indokok és mily befolyások hozták fel 
színre a legközelebbi szomorú tapasztalatokat 
— megengedem, hogy a rósz kormányzat, a 
népnek zaklattatása és adórendszerüknek Ma­
gyarországon dívó végrehajtásaival összekötött 
nyomora hatott és fokozta, vagy legalább 
gyorsította eme kitöréseket ; de tény t. kép­
viselőház, hogy ezen ottani állapotok megren 
ditök és minden magyar hazafinak keblét mély 
bánatra és megbotránkozásra indítják. (Úgy 
van ! a szélsőbaloldalon.)

A képviselőház innét-tova nyolez napja 
hogy együtt ül. Én azon párthoz tartozom, t 
képviselőház, a mely nehéz szívvel viseli el a 
elen kormánynak azon intézkedését, hogy jó­

nak látta a kir. leirattal, az egyik ülésszak 
berekesztésével, a másik ülésszaknak összejö 
vetelére a terminus praeelusi kitűzése által 
elnémítani a képviselőnek azon biztosított jo­
gát, melynél fogva 20 kéjiviseló aláírásával a 
szükséghez képest a képviselőház összesesé­
nek elrendelését az elnök által jogszerűen esz 
közölhesse. Bár nehezemre e-ik a kormánynak 
már most, úgy látszik, egészen divó és meg­
honosít ez intézkedése, de ha már megfősz 
tattunk, a képviselői állásunkat megillető ezen 
cardinalis egyik jogunktól, méltón megkövetel­
hetem a kormány fejétől, hogy midőn az or­
szággyűlés immár nyolez nap óta együtt vau 
ne az alelnökök, jegyzők, bizottságok válasz­
tásával, osztályok kisorsolásával töltsük el az 
időt, és ez legalább praeeedenst ne alkosson 
jövőre, (Helyeslés a szélső baloldalon Mozgás 
a jobboldalon.) hogy ily alkalommal fel ne le 
hessen szólalni, ha azt valamely képviselő a 
közvélemény, az ország közhangulatának meg­
nyugtatására bár szükségesnek ítél.

Mert t. képviselőház, valahányszor egy 
kormánypárti képviselő szolgabirónak, vagy al 
járásbirónak, vagy királyi alügyésznek kine 
veztetik és a képviselői állásról lemond, akkor 
az illető bizottságban a melynek az illető tag­
ja, választás tűzendő ki. Előttem tehát nem 
mérvadó az, hogy egy választással egy héza, 
pótlandó-e, vagy valamennyi bizottságnak meg­
választatása eszközlendő e. Engemet nem azért 
küldtek ide választóim, hogy én némán, be­
hunyt szemekkel tűrjem el azt, hogy azon mi­
niszterelnök, kinek fonák és rossz kormányzata 
(Igaz ! a szélsőbaloldalon. Ellenmondás a jobb 
oldalon), kinek tapintatlansága, (Úgy van ! a 
szélsőbaloldalon. Zaj és ellenmondás a jobb ol­
dalon,) kinek tétovázó rossz politikája, ha már 
megtörtént a baj, hát legalább férfias erélylvd 
kelt volna fel az ország előtt, hogy benne van 
központosítva Magyarországnak polgári hatal­
ma, mint Magyarország kormányának feje és 
mint ő felsége a magyar király kormányának 
elnöke kezeiben. Mondom t. képviselőház, én 
azt némán nem tűrhetem, nem nézhetem. — 
Ugyanazért azon kérdést intézem a miniszter- 
elnök úrhoz, szándékozik-e már valahára és 
mikor szándékozik a horvát események jelen 
statusquojáról a képviselőháznak előterjeszté­

Én csak a lapokból tudom, hogy itt a 
horvát képviselőkkel ma is szégyenteljes tra­
ficatiók folynak, (Elénk helyeslés a szélsőbal­
oldalon. Zajos ellenmondás a jobboldalon.) és 
ha ezen szégyenteljes traficatiók itt addig üzet-

ésÍtéljen voltaképpen a horvát eseményekről 
a magyar képviselőház ilyetén elnéző meg- 
hunnyászkodásáról, és mindenesetre a minisz 
terelnék gyámoltalanságáról, tehetetlenségérő 
(Elénk helyeslés a szélső baloldalon. Zajos el 
leumoudás a jobboldalon.) Én tehát határozott 
férfias választ kívánok. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.

erre azt mondta,

— Horvátválság. Tisza Kálmán minisz 
terelnök — jelentik, az országgyűlési szabad 
e-vü párt egyik mellékhelyiségében tegnap 
este tartott értekezleten a horvát képviselők 
nek személyesen megadta válaszát a tegnap 
előtt neki átnyújtott pontozatokra. Az értekez 
leiben 28 horvát képviselő, köztük Schramm 
ur is részt vett és Bedekovich miniszter 
jelen volt a konferenczián. Tisza Kálmán mi 
niszterelnök kijelenté, hogy legutóbb tett nyi­
latkozatait csak ismételheti. A kormány meg­
hatalmazást fog kérni az országgyűléstől, hogy 
a czimerügyben saját belátása szerint járhas 
son el és ő — a miniszterelnök — azon szán 
dekban vau, hogy mind ott, a hol jelenle 
horvát feliratú czimerek vannak, ezeket meg 
hagyja, ott azonban, a hol magyar-horvát fel 
iratu czimerek vannak, azokat levéteti, s 
hol újak szükségesek, minden felirat nélküli 
czimereket fog alkalmaztatni. Senki sem 
óhajtja jobban náláná1, hogy az alkotmányos 
viszonyok Horvátországban ismét helyreállít- 
tassanak és a tartományi kormány működésbe 
léphessék, minthogy ez épen annak volna jele 
hogy a rend ismét teljesen helyreállott, mi 
nek elérhetésére ö bizonyára leginkább fog 
törekedni. De azt, hogy egy bán kineveztes- 
sék, hogy azután pár hét múlva újból király 
biztos küldése váljék szükségessé, bizonyára 
maguk a horvát képviselők sem akarják. Az 
alkotmányos horvát tartományi kormány azon 
ban működésbe fog bizonyára lépni, mihely 
csak lehetséges s ekkor lesz ideje, hogy 
tartományi kormány érintkezésbe lépjen a kö 
zös magyar kormánynyal az iránt, hogy a ki 
egyezési törvény végrehajtására vonatkozólag 
léteznek-e valamely visszaélések vagy szabály­
talanságok, és hogy ezeknek orvoslása iránt 
tárgyalásba bocsátkozzék, a mire a magyar 
miniszterek mindig szívesen készek lesznek. 
Ila ezen tárgyalások folyamában törvényhozási 
intézkedés szükségessége merülne fel, a ma­
gyar kormány ezt bizonyára nem fogja elle­
nezni. Hogy a horvát képviselők megjelennek-e 
a magyar parlamentben vagy nem, kizárólag 
az ő dolguk s ő csak ismételheti, hogy jogi 
álláspontjuknak semmi tekintetben sem árta­
nak, ha az országgyűlés tárgyalásain íuegje 
lennek. Miután ezen nyilatkozatok után a mi­
niszterelnök eltávozott, a képviselők elhatá­
rozták, hogy tovább követendő eljárásuk iránt 
egy holnaji tartandó értekezleten fognak ta­
nácskozni.

A budavári gyilkosság.
Tegnapi tudósításunk folytatásául Spanga 

kihallgatásából itt közöljük a következő érdé 
kesébb részletekét

Spanga az elnök azon kérdésére, hogy 
mikép történhetett az, hogy a kegyelmes ur 
a szoba középén fejjel az ablakhoz fekve ta­
láltatott, feléli, hogy: Mikor a kegyelmes ur 
felugrott az ágyról és rám kiáltott, akkor én­

em a falhoz taszított. Pitély hátulról meg- 
kajda őt. A kegyelmes ur feléje fordult és 
arczárói lekapta a rongyot. Pitély nyomta a 
szoba felé; hát igy történhetett, hogyha szoba 
közepére jutott.

Elnök: Tehát több lépést tettek V 
Vádlott: Pitély belülről került, a 

fürdőszoba felől ; igy azután az ablak felé 
nyomultak.

Elnök: Tehát a hol elesett a kegyel­
mes ur, ott maradt?

Vádlott: I en; nem tudok felőle 
hogy csúszott volna.

A további vallatás alatt Spanga tagadja, 
hogy ő a kulcson és két darab szivaron kívül 
mást magához vett volna, szerinte mindent 
Pitély vitt el. Valamint azt is makacsul ta 
gadja, hogy a zsineg hogyan került az ország­
bíró nyakára.

Majd Böck királyi ügyész intéz kérdése­
ket a vádlotthoz,

ügyész: Akkor, midőn a tervet el­
határozták, gondoltak már arra is, hogy nem- 
csaK rablás, hanem több is fog történni ?

\ á d 1 o 11: János csak azt mondotta, 
hogy ne féljek. A kegyelmes ur igen félénk, 
oda fogja az adni a pénzt. Legfölebb össze 
kötjük a kezét és betakarjuk az ágyon.

Ügyész: Akkor nem szóltak arról, 
hogy meg is ölik?

Vádlott: Arról nem volt szó. 
Ügyész: Maga azt mondta, hogy Já- 

voréknál azt hallotta, hogy Pitély tervez lo-
■ kn^,g,aZf0rknakTbef^ezése Machiavelli po- pást, hogy ő meg is öl valakit, csak pénzt 

litikájának, Tisza Kálmánnak sikerülend, addig I szerezhessen. Ezt maga mondta meg Be- 
az ország közvéleménye ne tudja, hogy mit 1 reeznek ?

Vádlott: Igen.
Ügyész: Berecz 

hogy jó lesz ide Pitély.
Vádlott: Igenis.
Ügyész: Beszélt arról Berecz, hogy 

ha maguk elmennek, ő be fog menni, hogy 
mindent eligazítson?

Vádlott: Igen ; ő mondta, hogy a 
mennyire lehet, mindent eligazít; de ne hagy­
mák ott semmit, nehogy valaki rájöjjön.

Az elnök kérdéseire ezután Spanga el­
mondja, hogy a Margit-hid irányában mentek 
a gyilkosság elkövetése után és Pestre áttérve 
a vas-uteza sarkán a kerepesi-ut egyik lám­
pájánál osztozkodtak meg a Pitélynél levő 
pénzen, mely egy négyrétű bőrbe volt takarva. 
Itt átolvasva adott Pitély Spaugának 640 vagy 
650 frtot és az ékszereket.

Érdekes, hogy beszéli el Spanga elfoga-
tását.

Vádlott: Én kabátomat egy helyen 
hagytam s azt mondtam, hogy este eljövök 
kabátomért. Midőn eljöttem, észrevettem egy 
embert, ki megnézett és több rendőrt. De ez 
az ember elhaladt a kis utczába. Én elmen­
tem a színház háta mögé, de midőn oda ér­
tem, előttem volt az az úri egyén, kit előbb 
láttam. Visszafordultam, hogy beleugrom a 
Dunába. Midőn elértem a sarokra a Duna- 
parthoz, ott elém állott az az ur, és azt- 
mondta, hogy elfog. Ekkor számba lőttem.

Nagy mozgást idézett elő a hallgatóság 
körében a következő vallatási mozzanat: 

Elnök: Ki kötötte össze a kezét ? 
Vádlott: Spanga, de csak azután, 

én meg a lábát kötöttem össze. Spanga aztán 
mondta, hogy a kegyelmes ur még él. (M o z- 
g á s.) Mondtam, hogy jól van hát, menjünk 
már el. De nem jó lesz, mondta Spanga, mert 
kihúzta a törülközőt a szájából.

Elnök: Nem nyúlt oda a kegyelmes 
ur a szájához?

Vádlott: Nem, mert elfulladt, elszo- 
ritotta. . . Nem élt már akkor. (M o z g á s.) 

Elnök: Nem élt ?
Vádlott: Mikor Spanga megtörnie, 

már nem élt. Spanga mondta, hogy már meg 
is halt.

Elnök: Ki térdelt a mellén ? 
Vádlott: Spanga, mikor tömte, ott

volt.
Elnök: Ki térdelt még ?
Vádlott: Spanga, mikor a torkát 

fogta, ott volt a mellén. Éu a lábát akartam 
megkötni. (M o z g á s.)

A tegnapi tárgyalás ismét nagyszámú 
közönség előtt folyt le, mely a tárgyalási ter­
met zsúfolásig töltötte meg.

A délelőtti ülés első felét Spanga és Pi­
tély szembesítése foglalta el. Pitély elismerte, 
hogy kötözte az országbíró lábait, de azt ko­
nokul tagadta, hogy a kezeit kötözte volna, 
bár azt Spanga neki több Ízben erélyesen 
szeme közé mondotta. A két vádlott több íz­
ben élesen összeszólalkozott, Pitély Spangát 
lelketlenkek mondá és egy Ízben, á közönség 
nagy derültsége közben felhívta, hogy tegyen 
töredelmes vallomást. Spanga viszont egy Íz­
ben kutyának titulálta Pitélyt. Spanga' meg 
volt törve és fuldokló hangon ismerte be, hogy 
már a Jezsuita lépcsőn megállapodtak abban, 
hogy az országbírót meggyilkolják, Pitély ezt 
álhatatosan tagadta. Gráuer ügyvéd azonban 
ebes egymásutánban intézett hozzá számos 

ügyes keresztkérdést, úgy hogy Pitély nyilvá­
nos ellenmondásokba bonyolódott, sőt beismerte 
azt is, hogy már akkor lépett a szobába, mi­
kor az országbíró a földre esett, E beismeré­
seit az elnök azonnal eléje tartotta. Pitély za­
varba jött, mentegetőzött, hogy nincs ügyvéd 
feje, de megmaradt tagadása mellett.

Egy tiz perczuyi szünet után Berecz Já­
nost vezették elő, ki illedelmesen hajtotta meg 
magát a törvényszék előtt. Berecz intelligens 
arczu ember, a börtön levegőjétől meglehetős 
sápadt arczczal. Az egyes kérdésekre röviden, 
szabatosan felel s a legügyesebb faggatások 
alól is kicsúszik. Az elnök kérdései folytán 
azonban mégis ellenmoudásokba bonyolódott. 
Berecz különben állhatatosan tagad mindent s 
a jegyzőkönyvre, melyet előtte az elnök fel­
olvasott, azt mondja, hogy azt a vizsgálóbíró 
csak úgy diktálta, de ő el nem ismeri.

A vizsgálati jegyzőkönyv felolvasását a 
vádlott előtt a délutáni tárgyaláson folytatták.

— Hírek. Alfonz király elutazott Pá- 
risból; zavargások ez alkalommal nem voltak.

Bizalmat szavaztak Tisza Kál­
mánnak Temesvár városa és Szathmármegye, 
még pedig a horvát-kérdésben tanúsított ma­
gatartásáért. — Az orsz függ. párt a 
véderő-bizottságba Thaly Kálmánt, a pénzügyibe 
Ugrón Gábort jelöli ki.



DEBRECZEN.

Megyénk függetlenségi pártja.
A megyei gyűlés meghatározta e. f. de- 

czember 28 ra Hajdumegye tiszti karának ujá 
megválasztását, ezt azért rendelte annyira az 
év utolsó napjaira, nehogy oly egyének veze- 
sék a megyei hivatalos teendőket hosszabb 
ideig, kik megválasztva nem lettek, a mily kí­
méletes és tapintatos eljárás ez, főispán ur ő 
méltóságától, éppoly megdöbbentő fájdalmat 
okoz minden hazati kebelében, azon hideg kö­
zönyösség, mit e széli-nevű megyében tapasz­
talnunk, ke;I a függetlenségi párt 
részéről; vagy talán azt akarja velünk 
e.hitetni valaki, hogy Hajdumegve területen 
már lehetetlenné lett az oly erős és hatalmas 
e pártAzt cinem hisszük senkinek hogy ez 
a iegmagyarabb kis megye, mely már nevével 
viseli a haza iránti régi jobb idők dicső em­
lékét. engedné, hogy területén az úgy is rég 
megalakult függetlenségi párt — még azon 
hztos. de fölnem vehető tudatban is, hogy ki­
sebbségbe maradna, ne teljesítené haza 
fiúi szent kötelességét 1

Hiszen ha minden golyó találna, ki lenne 
bátor katona V

Nem szabad tehát amúgy sutvonba kö- 
penyeg alatt rejtőznie azon párt fiai elvi har- 
czának. kik a haza függetlenségének egyedüli 
mentő szavát tűzték magasan emelt lobogó 
jukra: — hiszen éppen most írja a nagy 
száműzött „hogy az elévülhetetlen 
államfüggetlenségi jog diada- 
Iának s a nemzeti rendeltetés 
betol tfésén él anemzetrenem a 
tanú hanem a tényező vár.“ 
NA hát ha ez igaz, minthogy szent igaz is, 
akkor nem szabad éppen Hajdú-megye fiairól 
feite mi azt. hogy ők csak mint félre vo­
nuló tanuk akarnak az ország és hazá­
nak most megindulni látszó nagy drámájában 
szerepelni.

fel teliát Hajdumegve 
szerető fiai hazámnak 
mehr* fel van Írva Magyarország önálló álla

függetlenségét

san emlékezve. A debreczeui 1848 49-ki hon 
véd-egyesület — a mint már irtuk — e hó 
0-án, d. e. 9 órakor, a r. kath. templomban 
az 1848'46-ki magyar szabadságharcz 1849. 
október G-ikán kivégzett vértanúi emlékére 
ismét gyászünnepélyt tart s erre sz. kir. 
Bebreczen városban létező minden hatóságot, 
bíróságot, testületet és az eítész közönséget 
hazafiul kegyelettel meghívja. — Úgy halljuk 
hogy pártunk tagjai is összegyűlnek e nap 
estéjén a helybeli függetlenségi kör helyisége­
ken, hogy nehány könnyűt, bensőségteijes szót 
szenteljenek azok emlékének, a kik a magyar 
függetlenség eszméjének vértanul!

* Megyénk őszi közgv ülése tulajdonképen 
ma lett befejezve a jegyző könyvek hitelesíté­
sével. A bizottsági tagok egy-két kivételéve 
mind hazautaztak, mert a mezei gazdálkodás 
nagyon szükségessé teszi a gazda otthon létét. 
I)e most kezdődik el a megvei életben 
valódi pezsgés. November 4-ikén az uj 
bizottsági tagok választása s aztán deczember 
28-lkán megyei tisztujitás leend, mind oly té 
nvek melyek nagyon sokakat fognak érdekelni 
Természetes, hogy élénk mozgalmaknak nézünk 
elé s mi ezekről híven fogjuk olvasóinkat tu 
dósitani.

Az iparos-kör elnöksége lelhivja az 
aláirt tagokat, hogy a szeptember 2-dikán 
megnyílott helyiséget (Czegléd-utcza, Fried- 
ház) látogassák. Kétségtelen, hogy a szüretek 
lefolyása után kedvelt találkozási hely fog az 
lenni sokaknak, annyival is inkább, mert a 
választmány gondoskodni fog oly eszközökről, 
hogy a tagok érdekeltségét ne csak felkeltse, 
de állandóan fenn is tartsa a kör iránt.

Színház. Az első onerette előadást lát­
tuk tegnap s az becsületére válik színtár­
sulatunknak. A „Nap és Hold“ került színre, 
igen erős ének- és zenekarral, jól rendezve s 

kiállítás valódi csínjával. A két primadonna: 
H alma y n é asszony (Manola) és () r 1 e y 
Flóra k. a. (Beatrix) versenyében valódi örö­
münk telt. Halmavné asszonyt — közönsé­
günknek már két év előtt kedvenezéf — ki­
léptekor tapssal fogadták s ösmerősei nagy 
haladásáról tettek tanúbizonyságot. Játéka 
élénk s bizonyos gyermetegsée teszi kedvessé.

ki avval a lobogóval, e mellett hangja csinos, bár — csupa magas 
’' hanggal rendelkezvén — néha élessé válik

n,j IdM-.-.k a , ts atf6I félünk, hogy sok megerőltetést nemmi tétének függetlensége, melyen innen nincs >, állhatna

pés alkalmával — lába a kerék küllői közzéIszámítva, mig a hentesek a húst magát a zsir 
kerülvén, oly szerencsétlenül tört el, hogy ajtói jól lekoppasztva 52 és a zsírnak való háj­
kijelentése szerint legalább 3 hóig feküdni Ina^’. va^-' sza^0U!1á.nak kilóját 68 krajezáron 
fog a beteg s lábát műtét alá kell venni. | mérik. Szeretnénk ha ebben az árban nekünk 

A kollégiumunkban tanuló hód-mezö-1 az arányt valaki megmagyarázná. Óhajtandó 
vásárhelyi illetőségű felsőbb tanulók, kik szép I volna, ha a rendőrség ezen árak limitálásába 
számmal vannak itt, a budapesti egyetem egy-jugyanazon vidékről fölkerült hallgatói példá-j ^rXuták. Tegnapelőtt vonultak be a
jára. egy úgynevezett „vásárhelyi kört- alakí­
tottak, melynek czélja az önképzésen kívül, kü­
lönösen a szegényebb vásárhelyi tanulók segé­
lyezése a főiskolában. Minden esetre szép és 
életre való eszme volt az illető ifjak!ól, és ki 
vitele oly tény, melynek követese igazán aján­
latos más városok vagy megyék ifjainak is. 
így lehetne alakítani ugyanezen czélból: szat­
mári. kunsági stb. kört i

* Elszállásolás A tegnapelőtt bevonult 
39 ik ezred első zászlóaljához idén besoro­
zott ujonezok, a városi hatóság által a Hatvan- 
utcza végén levő úgynevezett „vágóhídi 
épületben lettek elszállásolva s a kiképzési 
időszak alatt itt is fognak lakúi.

* Betörés és tolvajiás Az éjjel ismét 
betörés és tolvajiás lett elkövetve. Á sétakerti 
egyik nyaralóba — melynek tulajdonosa a vá­
rosban ünnepelt — ismeretlen tettesek betör­
tek s az ottan talált és elszállítható tárgya­
kat eltolvajolták.

Lelkesz-választás A várad-olaszii ref. 
papválasztás f. hó 30. vasárnap délelőtt tarta 
tott meg az olaszii templomban. Zsúfolásig 
telt házban Tóth József, h.' k. kovácsi lelkész, 
mint az egyházmegye által kiküldött válasz­
tási elnök hirdette meg a hivatott bizottság 
által élőre kijelölt öt egyén neveit, olv sor 
rendben, hogy Domby Lajos kémeri ref. lel­
kész legutoljára lett megemlítve. Az előbb 
meghirdetett négy lelkész nevei említése alatt 
egy hang sem volt halható, de valóságos Or­
kánja támadt az éljenzésnek akkor, midőn 
Dombv Lajos jelöltetett. A közóhai hangzatos 
kifp'ezéseinek lecsendesülte után Tóth József 
elnök konstatálta, hogy Domby Lajos egv- 
hangulag. a hívek közakaratából v.-olaszii ref. 
lelkészszé választatott, mindazáltal szavazásra 
bocsátja a kérdést, akkor, ha valamelyik jelölt 
vagy a többi jelöltek érdekében 10 egyén ki­
várni;; a választást, a több százra menő vá-

gyöngyéletre bevált, idei ujonezok a vidékre 
városunkba. Jelenlétüket, különösen az e ti e 
a késői órákban, siettek tudatni az egész vá­
rossal, öblös nótázásbán öntve ki keblük tel­
het. Nagy önérzettel mondogatnak oda a bíró 
nak, hogy nem parancsol az már nekik, de 
még a szolgabiró sem, hanem csak a császár: 
hanem olyan hazakivánkozhatnám ize van enne; 
a keserves henczegésnek. Hat bizony p a rá­
esői már az a két csillagos rettenetes nag 
ur nekik, akit úgy hívnak, hogy káplár 
ur, parancsol olyan drákói szigorral, hogy a 
jámbor rekruta alig találja meg, melyik a bal 
a két lába közül. Három esztendőt kaptákban 
tartani! Az bizony nagy sor. Nem csoda, ha 
az újon ez tele szívja magát sziverösitövel az 
ilyen kilátásra.

* Rendetlenség Különben oly éber ren­
dőrségünknek megsúgjuk, hogy nein éjien he­
lyén valónak látjuk azt, hogy a czegléd-utczai 
nagv bódé környékén hármasával is bevernek 
esténként a részeg emberek ; már ez egész­
ségi szempontból sem lehet eltűrhető, annálii - 
kább nem a rend érdekében. Ajánljuk tehát a 
rendőrség figyelmébe e helynek éjjeli meglá­
togatását.

Megint „hep-hep !“ Tegnap este az 
-Európa“ kávéházban, hol rendesen csupa iz­
raelita közönség szokott lenni, B. Gy. ur ki 
szintén ahoz a hitfelekezeihez tartozik, mulat­
ság közben ugyancsak huzattá a ke p-h e ji 
zsidó) indulót, melven az egész közönség igen 

jól mulatott. Mi azonban egyszerre mindenkor­
ra ajánljuk, hagyjanak fel ezzel a rossz tréfá­
val, mely egyszer elcsúszik, sokszor ízetlenné 
válik.

* Üres reménykedés lehet, mert — biztos 
értesülésünk szerint — valótlan azon talán 
ezélzatosan terjesztett hir, hogy a nem 
rég elhunyt Lichtschein milliomos izraelita. 
1000 forintot hagyott volna tanügyi czelokra.

lasztók közül azonban egvetlenegv sem akadt, I még pedig felekezeti különbség nélkül 
ki ne csatlakozott volna Dombv Lajos megvá-l * A csendőrség, mint hiteles forrásból

még
ki. A két énekesnő hires duetteje 

fFüiemile mondá a csíznek. . .) nagy tetszés­
ben részesült. A tenor-szerep (Miguel) a II o r 
v á t h ur kezében volt. A múlt idény alkal­
mával tapasztalt indispozicziója megszűnt, most 
már csinos, tiszta s az érzések kifejezésére ké­
pes hangja van. Kiss Mihályról (Iirazeiro) 
fölösleges ismételnünk, hocv szépen énekelt, s 

époly bátran tud a síkra I élénken is játszott. N ém eth ur pedig a kómi-
: kuni minden eszközével érdemié ki a derült-

a vén megyék,

a r. melynek

alkuja velünk a czitra szavú hatalomnak 
ha aranynyal van is annak láncza!

N.viltan sikraszáliani. ez a inagvar jellem 
ezied éves szokása, nem jiedig az alattomos- 
s.ig gyáva takarója, l el tehát avval a lobogó­
val, hadd lássák meg azok 
heg} fiatal testvérek 
Icjini. mint akár az a régi B i h 
nevet ma gyászlepel borítja.

Alkotmányos az ország, tehát szabad t 
politikai mozgás, ki tehát a síkra, hadd j«i 
iníjon meg hazafiul szellemeitektől régi anyá 
tok a vén Bihar és Szabolcs.

K

Helyi hírek.
Oktober 6-an folyt le Aradon az 

I84S/48. magyar szabadságharcz tragédiájának 
• f. megremlitőhb s hazánknak örök tanulságára 
szolgáló mozzanata: a 13 forradalmi vezérnek, a 
>za/ad legvitézebb s hazájukért dicsőén élt s 
Imii hőstitiek gálád kivégeztetése, az el­
vérzett seb-aikak mindenike még mindig „e"-
D e k i ii ] t, b á r iszonyúan hallgat“
s a bitóra vont félistenek utolsó lehellete még 
mindig ott leng ez idők viharában. Debreczen 
városa ezt a bánatos évfordulót mindenkor 
megüli : most már megbékélve, azonban 
mindig nem feledve és épen most

meg 
százszoro-

A »DEBRECZEN« TARCZAJA.
A két Adlerberg gróf.

— Az orosz társaságból.*) —
Kinek alkalma volt Miklós czár ideié- 

jénen. midőn még vasúti összeköttetés sem 
létezett, az utat Berlin es Szent-Pétervár kö- 
zott postakocsin megtenni, annak lehetetlen 
nogv tei ne tűnt legyen a muszka postaállo- 
masoK várótermeiben egy egyenruhás, karcsú 
terünak arczkej.e. a ki szürke szemeiben kép- 
zedietlen unalmasságga! merengett maga elé. 
.Iig a czár o szent felségének kejimása hiány­
zott némely eldugottabb stáczión, addig azon 
hosszú fiai aszú ur minden falon ott lógott. S 
na az utas végre elérte a birodalmi székvá- 
ro-,i. es s.etett a postapalotához —jelentkezni, 
míg fáradtan antichambreirozott várva, hogy 
a sor reá kerüljön : ismét gyönyörködhetett 
néha órákig az említett képben, mely azonban 
itt már olajfestmény volt és aranyrámábau 
diszelgeit. Azon este pedig aki a baílet-et lá­
togatta meg. valahára megismerő az első sor­
ban ülve a kérdéses férfiút eredetiben. Tá­
bornoki egyenruha fedé termetét, néha a „pa­
letot militaire“ vörös bélésével tüntetett, mig 
egyik karját derekára csipeszté, melynek kar­
csúságáért bármely fiatal hadnagy megirigyel- 
hettejolna, s ámbár haja szurókfekete volt,

Leip2ig'

ség adóját s a „Csakis az asszony“, a „Vígan 
dudál a portugál“ s a parazol-couplettek elő­
adásában Ízlést vegyített a nevettetőhe. — 
Ez utóbbit jóakarókig ajánl nők F envéri 
urnák is: e különben tehetséges ifjú színész 
és iró a színpadra torzalakot szeret hozni s 
ilyenkor derültség helvett idegenséget ébreszt, 
így a tegnap bemutatott álmos spanyol (De- 
gomez) ábrázolásában is túlzott é< inkább ré­
szeget mint álomszuszékot mutatott be; ilyen 
álmos ember nincsen. Emlékezünk még ta­
valy a „Kornevillei harangok“ szélütött Írno­
kára. kinek alakjában egy szánandó betegséggel 
s egy nyomorék alakjával akart derűre han­
golni. holott elszomorított. Tessék elhinni, hogv 
még operetteben is a diskret es az élethii ala­
kításnak van nagyobb hatása. , L—g.)

* Kertészeti egyletünk faiskolájának név­
sora és árjegyzéke megjelent ez évről és szét 
lett osztva Felhívjuk reá a gvümölcsészet ba­
rátainak figyelmét, mert jóhirnevü egyesüle­
tünkben kiváló minőségű, olcsó nemes gyü­
mölcsfák kaphatók.

A katonai kórházban fekszik a szeren­
csétlenül járt Koller Károly nvifg. kapitány, 
kinek tudvalevőleg — egy menő szekérre lé­

életkorát bajos lett volna eldönteni; ha pedig 
neve után tudakol az. idegen, nem hiszik el 
neki. hogy nem ismeri Teodorovits Adlerln rg 
Vladimir grófot, kinek egy félszázadon át o,_\ 
hatalmas befolyása volt az orosz udvarnál, hogy 
érdemes őt a continensen is megismerni.

Az idő-b Adleiberg gróf a czári ház 
ministere, gyalogsági tábornok, országos föjio;-- 
taigazgató s tulajdonosa minden gondolható 
rendjeleknek, valódi árnyéka s kebeibarátja 
volt Miklós czárnak, mint fia később II. Sán­
dornak. ki két év előtt nihilista mere; y áldo­
zata lett. Az idősb gróf nem volt mindig gróf 
s nagy ur. Korán árvaságra jutott s midőn 
anyja (egy ismeretlen törzstiszt özvegye) Péter- 
várra jött, hogy állomását egy nevelő intézet­
ben, melyet Feodorowna r,agyhgnő kegyelméből 
kapott elfoglalja, fiát is magával hozta, a ki 
katonai iskolába került. Az ifjúnak szerencséje 
volt, amennyiben véletlenül az ifjú Miklós és 
Mihály herczegekhez hívták föl párszor néhány 
társával katonai gyakorlatra; a csinos ifjú ta­
pintatos modorának köszönő, hogy már 2-3 éves 
korában Miklós nagvhg. mellé" szolgálattévő 
hadsegéddé neveztetett ki. Ekkor már lithwá 
niai testőrtiszt volt. S valóban ily benső állásra 
s herczegi kegyre Adlerberg Wladimir felette 
alkalmas vala. Mintája a testőrtisztnek Nem 
tudott ugyan sokat de loyalis volt, szeretett 
mulatni, de ildomosán tette azt. simára borot­
válkozott, gondosan öltözött, pontos vala a 
szolgálatban, a tiszteletről magas ura iránt 
mág a legbizalmasabb érintkezésben sem fe-1

asztmásához, mi oly erős mértéke a közbizoda- 
lomnak, melyhez kommentár sem kell. Az el 
választott lelkész jelenleg Kémeren, Szilágy 
megyében működik s itt vette a táviratot, 
melyre azonnal válaszolt ekképpen, hogy érvé­
nyessé leendő választását annak idejében min­
őéi hamarább megköszöni híveinek. Domby 
mint ieles egvházi szónok, uevis mint i odal 
mi férfin tekintély hirében áll az egyházkerü­
letbe' kinek megválasztásához — Írja a „Sz. 
g.“ — saját részünkről is őszintén gratulálunk. 
Az állomás elfoglalása tudvalevőleg csak a jö­
vő év tavaszán történik meg.

A jogász segélyző egylet tegnap dél­
után közgyűlést tartott, mely mintegy folyta­
tása volt a múlt hó 16-ikán szervezkedő gyű­
lésnek, a mennyiben ez alkalommal hirdette 
ki I.iszka Nándor felügyelő tanár a tanár- 
karnak a Lubv párt 32 tagia által az elnök 
vá*asztás ellen benyújtott fölebbezesre hozott 
ítéletét, mely a választást megerősíti s ennél­
fogva Némethy Károlvf törvényesen megválasz 
tott elnöknek jelenti ki. Némethy Károly a gyű­
lésbe meghivatván, remek beszédben fejtette 
ki programmját, mely különösen a kölcsönök 
teljes buzdítására és a közei ezer forintra 
menő hátralékok behajtására irányul, de egy­
szersmind lehetővé akarja tenni a tagok mi­
nél nagyobb segélyezését, melyre most. midőn 
a joghallgatók a legatió jótéteményétől elestek, 
olv égető szükség van. Beszédét a Henvoltak 
lelkes éljenzése közt végezvén, elnöklő tanár 
ur kívánta, hogv az uj'elnök szép programmját 
beszédében kifejtett terveit siker koronázza. 
Ezzel az ülés véget ért.

* Feltűnő a sértés vásárban, hogy a kö

értesülünk, nagyon is buzgón teljesíti köteles­
ségét, mint a közelebbi napokban is, midőn 
Újvároson egy bár igazolvány nélküli, de olt 

év óta becsületes és dolgos embernek ismer: 
egyént fogott el s két szurony közt kísérte be 
Debreczenbe. Hát akkor a rablógyilkost hogy 
kisérik ? 1

Hazánk s a külföld
— Egy színésznő öngyilkossági kísérlete

Nagyváradon vasárnap reggel óra élénk meg­
beszélés tárgyát képezi Gethfalvy Berta asz- 
szoiiv öngyilkossági kísérlete, ki egy sebesen 
menő kocsiban ülve. revolverrel fejbe lőtte 
magát. Az eset előzménye ez: Gethfalvy, 
helyesebben Streithammer Berta, elkiilönözve 
él hosszabb idő óta férjétől, Balázsy József 
cs. kir. főhadnagytól, ki Lőcsén tartózkodik. 
Szüle: Nyit rá n laknak, hóimét ő is nemrégi­
ben utazott Nagyváradra. Itt megismerkedett 
a színészettel, s a mint hogv szavai szerint 
más városokban mükedvelésből többször felle­
pett. óhaja volt a helybeli közönségnek is be­
mutatnia magát. Ennek kivitelére Zajonghv 
jutalomjátékát választotta ki s az elmúlt szón 
baton csakugyan fel is lépett a „HamP1' 
czimü operette-parodiában. A debut azonban 
roszul ütött ki s bárha a műkedvelő sok 
tapsot kapott is, ennek épen nem volt oka 
örülni. Másnap, vasárnap reggel tehát, való­
színűleg a balsiker feletti elkeseredésében a 
Csillagváros és Szőllős közt eső országúton a 
19. számú egvfogatu bérkocsiban ülve. halán­
tékra ezélzott fegyverrel fejbe lőtte magát. 
Közvetlen tette előtt a Püspök- és Félix-ftir- 
dőt látogatta meg, hol keresett valakit s némi

. várakozás után, délelőtti 10 órakor hazafelé 
vér sertés 5 1 krajezáron adatik el kilóját | tért s az útban szánta rá magát végzetes lé

led kezeit meg. Discret, kedélve egyenletes, hi 
iával az eszmei érzetek magasabb fokának s 
hozzá azon szent meggyőződésben, hogy a vak 
engedelmesség első erénye az államban úgy a 
polgár mint a katonának Mindeme tulajdonok 
50 ev előtt jóval becsesebbek voltak mint ina- 
nap. Az összes orosz főnemes ifjúság t. i. I 
Sándor czar uralkodása végén, liberális esz- 
mékneK kezdett hódolni. A testőrtisztek pedig j 
éietvidorak s könnyelműek ugvan. de külön-j 
böztek elődeiktől abban, hogy volt jellemökben 
egy szikra az Idealismus és humanitásból, 
szívók áldozatra hajlandó szegényebb ember­
társaik érdekében, érzékké! bírtak a kor mű­
velődési törekvései iránt, s alkalom adtán a 
noblesse oblige alól nem vonták ki magokat 
Eme korbeli „aranyos ifjúságiban az aristoc- 
ratikus függetlenség és önérzet szelleme vi

mjg f°,év mulva a szolgaiság hajlan- 
dósága oda fejlett, hogy egyesek az udvar 
érdeke neu spioui szolgálatra is ajánlkoztak, 
Jellemző erre nézve, amit egy akkori iró 
„Lharautenstik unserer zwanziger Jahre“ ez 
müvében mond: „Azon testőrtisztek, kik Aus
TMríof1 vuy TlisV'llél küzdöttek s látták 
larist Moszkvában s Moszkvát Párisbau, mint
győzelmes tisztek kerültek haza 1818-ban 
Oroszországba. Az érintkezés a nyugati államok­
éul lírájával képtelenné tévé őket, hogy mega­
dj®? viseljék a pétervári despotismus igáját. 
Sokat tartottak a fegyelemre, egyenruhájukat 
álig hegombolva viselték, hitök azonban a 
becsule vallása volt. Olvasatlanul írtak alá, ‘

az üzleti élet legcsekélyebb ismerete nélkül, 
bankáraiknak okmányokat, temérdek pénz: 
vertek el (néha az állampénztár kárára), de 
kémlei szolgálatra s foglári szerejire nem vol­
tak használhatók. Typusa volt ezen egvének­
nek Miioradowits tbnok, ki Pétervárt több évig 
kormányzó, egyetlen törvénynek ismerete nél­
kül. I. Sándor czár 10-szer váltá őt ki a hi­
telezők körmei közül, mégis nyakig el volt 
adósodva. \ itéz, de gondatlan, lovagias, de 
csacsogó, szeretetreméltó, de felületes volt 
ezen katona. Miklósnak kormánya nem has.- 
Hálhatta az ily embereket, kik elveikért éjin 
ugv tudtak volna harezra kelni, mint a czar- 
ért s hazájukért. Miklós czár emberei ágensek 
voltak s nem hadsegédek; executorokat tartolt 
s nem tanácsosokat, hadvezérek helyett káji- 
lánokat nevelt. Hazájának legkepesebb tábor­
noka Jermolow, tétlenségre volt kárhoztatva 
kormányzata alatt s átalán a tehetség helyét 
elfoglalta a pedáusság, a szorgalomét a gőg. s 
productió helyett ügyetlenséget látunk.“ Eddig 
az idézet.

Természetes tehát, hogy egy oly herczegi 
sarj előtt, ki később mint uralkodó határozott 
ellenszenvvel viseltetett a tehetséges és füg­
getlen érzelmű férfiak iránt, sok chance-a 
volt az előhaladásra a mi Adlerberg Wladi 
mirunknak, a ki a „társaság“ ban is szívesen 
látott férfi vala. Mindazonáltal egészen 1825 ig 
meglehetősen ismeretlen egyéniség volt a nagv- 
herczegi hadsegéd. Megszokták őt olybá venni, 
mint a többi testőrtiszteket, kik minden ud-
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It. míg a hentesek a húst magát a zsir 
t kojipasztva 52 és a zsírnak való háj- 

Iszalonnának kilóját 68 krajczáron 
rzereíuénk ha ebben az árban nekünk 
pyt valaki megmagyarázná. Óhajtandó 
I i rendőrség ezen árak limitálásába 

intene.
Iá rekrutak. Tegnapelőtt vonultak be a
Bet re bevált, idei ujonczok a vidékről 
liba. tele: létüket, különösen az e ti és 
iiríkbui. siettek tudatni az egész vá- 

I n.'tázásba'; öntve ki keblük tér 
L önérzettel mondogatnak oda a bíró - 
így nem parancsol az már nekik, de 

n I iró sem. hanem csak a császár; 
iv;vi hazakivánkozhatnám ize van ennek 

I ne ivzegésnek. Hat bizony paran- 
lr a két c-illagos rettenetes nagy 

akit úgy hívnak, hogy káplár 
sei olyan drákói szigorral, hogy a 

ekruta alig találja meg, melyik a bal 
a közül. Három esztendőt kaptákban 
Az bizony nagy sor. Nem csuda, ha 

|z tele szivja magát sziverösitövel az 
ásra.

endetlenség Különben oly éber réti­
knek megsúgjuk, hogv nem éjien be­

ak látjuk azt, hogy a czegléd-utczai 
környékén hármasával is hevernek 
a részeg emberek: már ez egész­

ül tontból sem lehet eltűrhető, annálin- 
a rend érdekében. Ajánljuk tehát a 

n :::ébe e helynek éjjeli meglá-

^Megint -hep-hep !“ Tegnap este az
kávéházban, hol rendesen csupa iz-

DEBRECZEN.
r-lSEÄ**m MM kézírásában ,

ség szokott lenni, li. Gv. ur ki 
z i hitfelekezeihez tartozik, mulat- 

t! csak hozatta a lie p-h e p 
• melyen az egész közönség igen 

. Mi azonban egyszerre mindenkor- 
k. hagyjanak fel ezzel a rossz tréfá- 
eev-.rer eb suszik, sokszor Ízetlenné

|res reménykedés lehet, mert — biztos 
c szerint — valótlan azon talán 
o s a n terjesztett hír, hogy a nem 

Lichtschein milliomos izraelita, 
r b,ugrott volna tanügyi czelokra,

:»>' e/t'ti különbség nélkül 
csendőrseg. mint hi'eles forrásból 
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is nemrégi- 
zismerkedetl
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r-'-etreméltó, de felületes volt 

. Mikiiísi.ak kormánya nem hasz- 
nereket. kik elveikért éjien 

t harr ni kelni, mint a czár- 
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nkaf. hadvezérek helyett káp- 
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Ive': ügyetlenséget látunk.“ Eddig

|/etes tehát, hogy egy oly herezegi 
később mint uralkodó határozott 
vi-eltetett a tehetséges és füg- 

Imü férfiak iránt, sok chance-a 
Eladásra a mi Adlerberg Wladi- 
t ki a „társaság“ ban is szívesen 
lala. Mindazonáltal egészen 1825 ig 
■ ismeretlen egyéniség volt a nagy- 
|segéd. Megszokták őt olybá venni, 

testőrtiszteket, kik minden ud-

%

valószínűleg a gyorsan haladó kocsinak 
rázása miatt — czélt tévesztve, csak a hóin 
lokcsonton hatalt keresztül s ferde irányt 
véve, az orrcsontba megakadt s igy nem oko­
zott halált. A bérkocsis azonnal a városházá­
hoz szállította szerencsétlen vendégét, hol alig 
ismerték fel a vérrel teljesen elborított nőt. 
Innét a közkórházba vitték az öngyilkost, ki 
folytonosan eszméletlen helyzetben volt. Ur 
Korda főorvos ápolás alá vetté a nehéz sebesül 
tét, s bővebb vizsgálás után azon vélemén ét 
fejezte ki. hogv sebe nem halálos.

— Az elhunyt Szapáry László tábornok 
temetése ma délelőtt ünnepélyesen ment végbe. 
A heszentelési szertartást a csalid! sírbolt ká 
poklájában a helybeli plébános, két szomszéd 
községbeh lelkész segédlete mellett végezte. 
A temetésen jelen voltak: Szapáry Gvula gr. 
pénzügyminiszter és neje, Szapáry Géza 
fiumei kormányzó és neje, Szapáry István gr. 
főispán egész családjával. Orczy Béla b. ó fel 
sége személye körüli miniszter, Oiczy Andor 
b. az elhunyt özvegye, gyermekei, édes anyja 
és unokahnga. özv. Lamberg grófné, továbbá 
Grünne gr. tábornok, Keglevich István és Vra- 
tislav grófok. Ezenkívül nagyszámú közönség 
vett részt az elhunyt tábornok végtisztessé 
gében.

— Floquet szenátor, ki jelenleg főváro­
sunkká» időzik, mint fiatal ember egy felkiál 
tás által tette magát nevezetessé. O volt az 
ki a Pártba érkezeti orosz czár elé kiáltá : 
„Yive la Pologiie!“

— A kölcsönkönyvtárak ellen érdekes 
határozatot hozott, a legutóbb Darmstadtban 
ülésező német „Schritdeliertag.“ A tárgyat 
Last bécsi könyvárus és kölcsönkönyvtár-tulaj- 
ilonos hozta szőnyegre; hangsúlyozta, hogy a 
köles ön könyv tárak i j> a r szérű­
ié g ki zsákmányolják az Írók 
szellemi tulajdonát, és hogy ezért 
nekik kárjiótolniok kellene az Írókat. () és ne­
hány társa hajlandók, ez irányban a német 
Írók egyesületével karöltve megindítani az ak- 
eziót. Egyelőre a következő határozatot aján 
lotta elfogadásra: „Az egyetemes német iró 
szövetkezet nagy gyűlése kijelen j, hogy iro­
dalmi és zenei müvekkel kölesönüzletekben, 
ipari czélokra való felhasználását a szellemi 
tulajdon megsértésének tartja, és az illető üz­
leteket kárpótlás nyújtására véli kötelezettnek.
A nagygyűlés megbízza a szövetség választ 
mányát, hogy tegye meg a szükséges lépése­
ket, melyek alkalmasak az igények érvényesí­
tésére és azok törvényes oltalomban való ré 
szesitésére.“ Hosszas vita fejlődött ki e tárgy 
körül, de végül az indítványt nagy többséggel 
elfogadták.

— Csodálatos esemény. Gróf E r d ő d y
Gyula megvásárolta gr.'f Széchényi Jenő 
gyöngyös-apatii uradalmát 240,000 írtért. Te 
hát egy eladó s még sem zsidókézre jutó 
magyar főúri birtok !

— A Panama csatorna, Lesseps e má­
sodik világhírű vállalata, mint Parisból jelen­
tik, 1888 ban teljesen elkészül. Lesseps az 
összes részvényeket elhelyezte s a költségek 
hatszáz millió frankra ragnak.

— Apai fájdalom. Soltról (Pestmegye) a 
következőket Írják: liadvány János solti bog- 
nármesternek néhány najipal ezelőtt meghalt 
egy fia. Az apa ezt annyira szivére vette, 
hogy a borjiinezébe ment és egy éles 
késsel mind a két szemébe szúrt, 
így találták meg a szerencsétlen ajiát és rög­
tön orvosi segély után küldtek. Dr. Nagy 
József, ki a kétségbeesett ajiát gyógykezelés 
alá vette, a borzasztó tett okát kérdezve, azt 
a feleletet nyerte a szerencsétlentől, hogy 
„miután afia meghalt, ő ezen a 
világon senkit sem akar többé 
1 á t n i.“ Az orvos reméli, hogy az

három revolverlövésse! terítette le. Legnagyobb 
érdeket keltett Carey fiának tanúvallomása. A 
14 éves gyermek igen világosan és értelmesen 
felelt, végig nézte az egész esetet és igy a 
főtanuk egyike. A gyilkosság után O’Donnel 
állítólag azt mondta Carey nejének, „Sző­
ri t s u n k k ez e t; k i v o 11 a m küld­
ve, hogy őt meggyilkoljam.“ Ez a 
vallomás élénk feltűnést okozott.

következő vers olvasható :
- Hie liber est meus 
Testis est Deus 
Ilic nőmén érit

Alexander natus 
Petrovics vocatus.“

Múzsák.
Emlékiratot adott ki a csángó ügyben 

Nauv György, a csángók volt. kormánybiztosa 
melyben sok dicséretes dolgot elmond masá­
ról s daczára annak, hogy a csángók a jobb 
hazából kezdenek visszavándorolni Bukovinába 
azt állítja, hogy a települtek helyzete épen 
nem rósz. Leírva az 1058 család (3460 lelek) 
elhelyezését, konstatálja, hogy csalódott munka- 
képességükben. A csángó rósz kubikoló, nem 
bírja a földmunkát. A legjobb munkás legfö 
lebb 80 krt kereshetett naponkint, nem csoda 
ha a nagyobb családok e miatt némi szüksé­
get szenvedtek. Tagadja azonban, hogv éhség­
ről, nyomorról szó lett volna. — Szükséget 
szenvedők folyton segélyben részesültek. Hogy 
jobban tudjanak keresni, sokat elszerződtetek 
más helyre munkára, de ezek csakhamar 
visszatértek. Nem tudnak egymás nélkül el 
lenni. Mindazonáltal kerestek annyit, hogy 
neki mehetnek az első télnek (?) Télire vala­
mennyi csángó betetőzött, betapasztott házikóba 
fog költözni. Végül azt írja a volt kormány­
biztos, hogy gondo kodni kell uj területről 
hogy az összes bukovinaiakat betelejiithessiik. 
Kérdés, hogy jönnek-e a tapasztaltak után!...

— Kiss József előfizetést nyit „Mese a 
varrógépről“ czimü elbeszélő költeményére 
mely modern alapeszméjével és a mindennapi 
életből merített egyszerű, de költői motívu­
maival igényt tarthat arra, hogy a müveit 
magyar női közönség megnyissa számára ter­
meit. Kiváló értéket kölcsönöznek e kiadásnak 
B ad i t z Ottó, hírneves festőnk, a müncheni 
magyar müvésztelep egyik kitűnőségének ré­
szint önálló heliogravure-nyomatu gyönyörű 
tollrajzai. A nagy negyedrét alakban vastag 
kartonpapiron megjelenő fényes kiállítású, a 
szó szoros értelmében diszmönek nevezhető 
könyv folyó évi deczemher elején (tehát jóval 
karácsony előtt) kerül ki sajtó alól. Nyomdai 
kiállítását a Franklin-Társulat vállalta el. Elő­
fizetési ára : fűzött példány 3 frt. Stylszerü 
kötésben 5 frt. A bolti ár tetetemesen maga­
sabb leend. Az előfizetési pénzek ez évi nov. 
hó 1-ig Kiss Józsefnek. Budajiesten, IX. csil 
iag-utcza 15. sz. alá küldendők.

— A „Nemzet“ megkezdi Jókai Mór 
történelmi regényének „a lőcsei fehér 
asszon y“-nak közlését. A regény öt kö­
tetre fog terjedni. E regény az, melyre ada­
tok szerzése s a helyszíni viszonyok tanulmá­
nyozása cz.éljából Jókai a tavasz folytán u fel­
földön hosszabb utazáss tett. — Az első köz- 
emény alatt a következő jegyzet olvasható : 
Ezen regényemnek alapját képező okirati 

adatokat legnagyobb részben tudós barátom 
T h a 1 y Kálmán szívessége bocsátá rendel­
kezésemre, ki maga egy hosszabb monograp- 
hiát irt Korponayné élettörténetéről; a hiány 
zó adatokat a lőcsei városi levéltárból, az 
Andrássy család hagyományaikéi, s a Probszt 
ner Károly ur illustrált régi krónikájából volt 
szerencsém a tulajdonosok szívességéből kiegé­
szíthetni.“

— Bignió Lajos, a ki október 1-től 
kezdve tagja a nemzeti színháznak, tegnapelőtt 
búcsúzott el a bécsi operaházban, melynek 
tizenkilencz éven át egyik legkedveltebb 
művésze volt.

Irodalmi ereklyék. Dorner Kálmán,

(Ez a könyv az enyim, az isten is tudja, 
nevem pedig Petrovics Sándor) A kéziraton 
uvyan még nagyon kirí a gyermekies vonás, 
de a hetük alakja nagyon hasonlít a későbbi 
kéziratához. A „Dass Bild“ czimü német mun­
ka zintén igen érdekes ereklye, miután K i s- 
f a 1 ti d y Károly tulajdona volt, mit bizonyít 
az előlapjára beirt neve. Igen szép gyűjteményt 
képeznek a szerzők által beküldött tisztelet- 
példányok, melyek előlapján olvasható az iró 
kéziratában az ajánlás, mely néha több sorra 
terjed, mint például Döbrentey Gábor és Ba- 
csányi ajánlása. — Ezenkívül sok külföldi, 
különösen franczia irók által beküldött mun­
kák találtattak. Néhány könyben Kisfalud'hoz 
szóló levél is fordult elő, többek közt dr. 
Schedel (Toldy) Ferencz mint a tudományos 
akadémia titkára, egy gyűlésre való meghívója, 
-r- Telekynek a tud. akadémia elnökének egy 
levele, melyben Kopácsy püspök a t. a. tisz­
teletbeli tagjának kinevezfetését közli hivata­
losan stb. A könyvtárhoz tartozó irodalmi mun­
kákból nem hiányoznak a volt tulajdonosok 
egyzetei. melyek gyakran egész lapra terjed­

nek ; azonban a könyvtár díszét képezi Kisfa­
ludy 45 db könyvből álló naplója és pedig 
1798-tól 1844-ig, melyek már számtalan ada­
tokat hoztak napfényre, különösen Kisfaludy 
Károlyra vonatkozólag.

— Zenemüvek. 1. Hat Praelidium Ün­
nepélyes alkalmakra orgonára szerzé Neme- 
sovitz Antal, orgonász és képezdei zenetanár 
Győ.ött. Ezen hat orgona-darab egyszersmind 
kiegészítő részét képezi fenntnevezett szerző 
„Gyakorlati orgonász“ czimü müvének, a mely 
mü második kiadásban épen most került ki a 
a sajtó alul. 2. Latin Requiem Libériával, egy 
ének hangra orgona kísérettel, szerzé : Neme- 
sovits Antal, orgonász és képezdei zenetanár 
Győrött. Szerző ezen müvet könnyű és rövid 
stylusban szerkesztette, dallamos s tiz hang 
terjedelmét nem lépi túl. Mindegyik műnek 
ára 60 — 60 kr. A „Gyakorlati orgonász“ ára 
1 frt 50 kr.

előleg bélyegre 12.45., nyomtatványra 70., 
tiszti fizetésre 650., perköltségre 66.88., pénz­
készlet 1883 vktóber 1. 18249.89., összesen 
580,338 frt 80 kr.

— A dohány termelőknek tudomására jut­
tatjuk, hogy a dohány készleteit mennyiségei­
nek előirányzati felvét< lére, a helybeli m. kir. 
pénzügyőri szakasz által közetkező napok van­
nak kitűzve, u. m.: l) Avároskörüli 
uj földek, a vekeri s pallagi pusz­
tákra folyó évi október hó 10. 11. és 12-dik 
napjai. —2) Ondód, Szepes Ebes 
Hegyes, E 1 e p, Kösélyszeg és 
A 1 o m z u g pusztákra pedig ugyanazon hó 
12 dik napiáról 17-dik napjáig terjedő időköz. 
Mely határidőben az érdekleltek a helyszíni 
vagy személyes megjelenésre, vagy magok kép- 
viseltetésére oly hozzáadással, — hogy távollé­
tüket a pénzügyőrség eljárásában való teljes 
megnyugvásokat vonondja maga után, — fel- 
hivatnak.

idő

Közgazdaság
— Az 1885 ki kiállítás ügye oly stádium­

ba jutott, a melyben senkinek nem telik örö­
me, ki a kiállítás sikerét szivén viseli. A fő­
város kiállítási bizottságának és a budapesti 
helyi bizottságnak magatartása egyaránt kár­
hoztatandó, mert mind a kettő alkalmas, ha 
nem is tönkre tenni vagy koczkáztatni, hanem 
csökkenteni e valóban nemzeti vállalat sikerét. 
A főváros kiállítási bizottsága tudvalevőleg 
azon határozatot hozta hogy az állatkiállitás 
számára nem engedi át a szükséges területet 
a városligetben. E határozat a bizottságban 
szótöbbséggel hozatott, de a bizottság tanács­
kozásáról szóló tudósításban hiában keressük 
azon okokat, a melyekkel ezen határozatot in­
dokolni lehetne. Az állatkiállitásnak a város­
ligetben való megtartása ellen nem tarthatni 
fel semmiféle — sem egészségügyi, sem aest 
hetikai — érvet, s igy e határozat valóban 
nem tulajdonítható másnak, mint néhány bi­
zottsági tag — talán sértett hiúságából eredő 

akadékoskodásának. A kiállításból tagadha­
tatlanul a fővárosnak lesz legnagyobb haszna, 
a fővárosnak áll tehát leginkább érdekében 
mindent megtenni, a mi annak sikerét előmoz­
díthatja. — Az ilyen akadékoskodó eljárás 
pedig mindent előidézhet, csak a sikert nem.

Apró-cseprő.
;. asz. (ki a tükör gyárosokkal jő 
elégedetlen): Kedvesem, maga 

tegnap a színházban borzasztó volt! Ta­
nácslom, soha többé fekete ruhát ne vegyen 
magára. Őszintén beszélek, mert szeretem ma- 
gácskát. Szörnyű rosszul áll színéhez, mindenki 
azt hitte, beteg.

B.- n é: (szőke szépség, ifjúsága délpont- 
ján) Tehát azért irányult annyi látcső páho­
lyomra ?

C s.-n é: Természetesen ! Sajnálták. Ha­
nem, ha szép akar lenni, ezen pompás kalajt 
nélkül sehová se menjen. Superbe! Nagysze­
rűen néz ki benne. Á croquer!

B.-n é hálálkodik, köszöni a „jóindulatú“ 
figyelmeztetést.

Másnap a színházban ül feketében, 
sőt harmadnap is s azután csaknem mindig és 
mindenütt feketében látható. Azt a „superbe“ 
kalapot pedig halandó többé nem látta a 
fején.

Emlékkönyvbe.
A boldogok hamar felednek,

Mert a ki tud feledni, boldog.
Sze;cncse, ifjúság jelennek 
Elmúltnak élnek búsak, aggok.
Éld a jelent, feledd a múltat,
Mulass a hűtlen örömökkel,
11a majd azok mind. mind elhagytak,
IIü bánatról majd rám emlékszel I

Vajda János.
Soha sem oly szép az ember, mint mi­

bocsánatot kér, vagy ad.
Jean Paul.

*

A házasságokkal úgy vagyunk, mint a 
madár a kalitkákkal: a kün levő madarak 
minden erővel be akarnak jutni, a benn levők 
jiedig belőle kiszabadulni.

Montaigne.
A vont megáll, a konduktor rekedt han­

gon kiáltja az állomás nevét.
„Kedves konduktor, kiáltja néhány utas, 

beszéljen hangosabban, senki sem érti a sza­
vát.“ „Szolgálatukra, tiszteit uraim, az igaz­
gatóság legközelebb az önök számára egy hős- 
tenort fog szerződtetni havi 300 forint" fize­
téssel.“

kor

tiüik

szemét képes lesz megmenteni
— Carey gyilkosát szerdán állították a 

londoni bon-streeti rendőrbiró elé; védelmét 
Sullivan vállalta el, aki a tárgyalás előtt érte­
kezett is a vádlottal. A tanukat mind Port- 
Elisabethliől hozták AngHországba. Egybe-

vari ünnepélyen és elegáns bálon résztvesz- 
nek s kikről el van végezve, hogy mint „Ge­
nerale a la suite de S. M.“ fognak meghalni 
Midőn azonban a nagyherczegból hirtelen min­
den oioszok ez ár ja lett, Adlerberg Wliulimirra 
is fényes carricre nyílott. Érdemül tudták be 
neki, hogy a liberális eszméktől egészen ide­
genen, a 25-ki deczemberi fölkelésben semmi 
része nem volt, sőt az ismeretes „légbe kell 
repíteni a eanaillet“ mondást is — ura kör­
nyezetében helyeslő bólmtással fogadta. így 
jutott neki a szerencse, hogy a felségsértők 
ügyében iteló bíróság jegyzőjévé neveztetett 
ki mely bíróságnak egyetlen polgári tugji 
Galyczin herezeg volt, elnöke pedig Tatitsew 
hadügyminiszter, ki egyizben rendjelekkel tö­
mött mellére vágott, mondván : „Ich hab 
anderes als die Biliéi gelesen, sehen Sie 
nal, was ich erreicht habe“.

A czári koronázáskor hősünk egyszerre 
ezredesse lett és az uralkodói kegy nap a 
soha le nem tűnt mellőle, mig ő úgy tévé ér­
demessé magát, hogy ő felségével mindenkor 
egyforma véleménye és kedélye volt. 1841 ben 
a nagy jövedelmű országos fópostaigazgatói 
állást kapta meg s kezeié azt ezredesi dile- 
tantizmussal, a tíscus érdekeire tekintet nél­
kül, egyetlen érdeme a 10 ezüst kopechés 
bélyegjegy behozatala. Gróf már előbb lett; 
ezen czimet. mely a régi Oroszországban 
majdnem hiányzott, ujabhan egv czári kegyencz 
sem nélkülözheti. így Murawjew, Loris'Meli- 
kow és Todlebeu is uj grófok.

egyik aki Kisfaludy Sándor 2400 kötetes könyvtárá- vaS>u,lk győződve, hogy a főváros képvi-
selő bizottsága nem fogja szavazatával szentesí­
teni kiállítási bizottságának határozatát, mert 
tudjuk, hogy ott nem a melléktekintetek lesz­
nek irányadók. A budapesti helyi kiállítási 
bizottság legutolsó ülésében végbementek fö­
lött a nagy közönségben csuk egy kárhoztató 
Ítélet uralkodik. A személyes torzsalkodás, a 
mitől eleve is tartottunk, kitört a bizottság- 

. ... ,, , , I han. bár nem azon elemek között, a melyek
", va !!>!*L? test! baj \\olkonsky her- j kezdet óta ellenséges magatartást tanus’tot

tak

nak birtokában van, a napokban a könyvtár 
rendezése közben, érdekes irodalmi ereklyékre 
bukkant, melyeket ismertet a „Zalai Közlöny­
ben.“ A legérdekesebb leletek egyike minden­
esetre Petőfi Sándor egy gyermekkori tan­
könyve : az 1836-ban kiadott Fogarassy-féle

! me 
ein -

czegen végerőt vett, ki lett volna más, mint 
Adlerberg gróf „a császári ház miniszterévé“ 
s egyúttal kanczellárjává „az összes orosz és 
lengyel rendek“ nek. A czár különben sohse 
bánta meg ezen kinevezést, mert Wolkonsky 
Icíelé despota volt, felfelé pedig szolga ugyan, 
de az ügyetlenek fajtájából. Fösvénysége ha­
tárt nem ismert. A czártiak pedig fogalma 
sem volt a pénznek értéke s a pénzforgalom 
törvényeiről. Személyére ugyan nem költött, 
mert tábori ágyon aludva köpenyével takaród- 
zott s félig elnyűtt ruhákat hordott, de annál 
többe kerültek az egymást érő udvari ünne­
pélyek s leányainak pazar kiházasitása. A 
nerczeg mindebben akadály volt, legkönnyebb 
volt nála azon felelet, hogy nincs több pénz. 
Az elszántság, melylyel ezen u. n. „prince de 
pierie az udvar jiazarlási hajlama ellen küz­
dött, az ő értékét csakhamar alácsökkentette, 
rőkép rossz lábon állott a herczeg a trónörö­
kös s a czári nő — Lichtenberg hg udvarával. 
Adlerberg gróf sokkal szeretetreméltóbb mi­
niszter lön s nem ismert oppouálást a czári 
akarattal szemközt. Mig más tanácsosok leg-

iránta. A kiállítás ügyét semmi sem ve 
! szélyeztetheti inkább, mint a személyes ellen­
tétek, ezért ezeket minden áron meg kell 

1 szüntetni, a kiállítás közügy, ott csak ilyen 
I szempontok uralkodhatnak, a ki ennek a te- 
I kintetnek nem veti magát alá, annak a rende­
zőségben nem lehet helye

Tudósítás. Iti83-ik év oki. hó 2-án megtar- 
! tott hetivásárról ; 1 mtm. Búza 9.40—9.20,—9.00. 1 mtm 
j kétszeres 7.40—730—7.20, 1 mtm. rozs 6.50—6.40—630 

1 mtm. árpa 6.40-6.30-6.20, 1 mtm. zab 6.20-6.10—
I 6.00, 1 mtm. tengeri 6.G0—6.50—6.40, 1 mtm. kóles 
6.60—6.50—6.40, zsák burgonya 1.10, 100 kiló szalonna 

i 56.00—55 50—54.00. 100 kló háj 60.00—59.00-6S.00
— Debreczeni ipar és kereskedelmi bank.

forgalmi kimutatás 1883. szeptember hó. Be­
vétel: pénzkészlet augusztus 31-ről 9500., ki­
fizetett váltók után 235,040.67., kifizetett elő­
legek után 1330., kamatok után 5406 62., ka­
matozó betét után 60214.70., érezpénz eladás 
uf;'in 492.83., értékpajiir után 297.20., jutalék 
után 12., folyó számla után 257,029.66., kifize­
tett kötvény után 750., előleg bélyeg után

A közönség köréből.*)
T. szerk. ur!

A mai napon vallásunk szerint ünnepelni gyűl­
tél az Anua-utczai imaházunkha, s mily nagy 

volt meglepetésem, midőn előre kivááott, s számomra 
adott jegy szerinti helyemet, más által elfoglalva ta­
láltam, kinek ezen általam kiváltott helyre szintén je­
gye, váltott jegye volt. Én természetesen megtet­
tem a szükséges lépeseket s midőn helyemet elfoglal­
tam, vallási gyakorlatomban többek által megkáboritva 
leltem. Sajnos dolog, hogy a templomi jegyek kezelé­
sénél ilyen mindenesetre hibás eljárás, mondhatni visz- 
szaélést kell tapasztalni a hitközségi tagoknak, mert ez 
nem jó szintien tűnteti fel helyzetünket más feleke­
zetek előtt. A templomi jegyek üzérkedés tárgyát 
nem képezhetik.

Delrcczen 1883. okt. 2.
Ágai Ignácz.

Tek szerk. ur!
Azon hir hallattára, hogy a haladópárti-izraeli- 

tak templomában — a budapesti rabbiképezde egy te­
hetséges itju tagja, Steinhercz ur fog szónokol­
ni : mi is oda siettünk, hogy egyházunk magyarságá­
nak e lélekemelő mozzanatában részt vegyünk. Fájdal­
mason tapasztaltuk azonban, hogy az elöljáróság nem 
ohajtá az iutelligcncsebh izr. tauuló-itjuságnak is ré­
sze le yen ezen honfiúi és vallásos tekintetben egy- 
iránt szép mozzanaiokban, mert belépti jegy c"k 
k e 1 nem rendelkezvén visszautasítottunk s villásnak e 
nagy ünnepén templomban nem letthcüuk. Azon re­
ményben, hogy jövőre figyelem fordittatik 
az intelligens ifjúságra is, kérjük e felszólalásunk tol­
mácsolását !

Debreczen, 1883, okt. hó 1-én.

Ifelgynn.
(tanulók.

alább tanácsiad merészlettek, egynémely égető I b- '0., függő követelés után 250., nyomtatvány 
retorm behozatalát illetőleg, az uj miniszter 1 után 5., összesen 570,338 frt 80 kr. Kiadás: 
mindig szerencsés helyzetben volt jelenthetni, I ^ke visszafizetésre 90., leszámított váltókra 
hogy nem szükség a régitől eltérni, mert j 241,799.09., leszámított előlegekre 1765.,kifi- 
minden a legjobban van (usso blago polutscheno.) 1 zetett kamatokra 191.14., kamatozó betétre 

(Vécé köv) 155929.02., érezpénz vásárlásra 1282.45., ér-
1 tékpapir 5800.96., szelvény 388.74., folyó 

számlára 244,005.61., üzleti kölsségre 37.57.,

Neiedermanu Dezső |
Rosenthal Jenő.
Ehrenreich Sándor.

*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 
díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csak l, sajtóható­
sággal szemben vállal felelőséget.

Szerk.

Szerkesztői posta.
Szentes, B.-Gyarmat sat. Egy kis életjelt kérünk •' 
Edith. Mindég j > felfogásról ad tanúságot! Igaza- 

van, a mibe nyilvános helyen... rendőr 
avatkozik, az már nem magán ügy, hanem rend 
ő r i h i r.

— Színház. Holnap csütörtökön f. hó 4-én 
adatik a „Kanári herczegnő“ operetté 3 ielv.
Itt először.

— Naptár. Csőtőrtök október 4-ke. F e- 
e n c z. Nap kél 6 óra 5 perez; nyugszik 5 

óra 31 perczkor.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE.
Kiadó KUTASI IMRE.
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A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései oki. 2.

Értékpapírok
! Utolsó árkelet

pénz árú

Allamadossagok.
Magyar aranyjár. adómentes 6°0 119.10 { 119.40

67— 87.25
Magyar papirjáradék ... 5 „ 86.10 86.35
Magyar vasúti kölcsön 120 frt . 138.50 139—

* r r eg^es db. 139 — 140—
ff gömöri áll. záiogl. 5 0,0 ___ ___
„ 1869. kel v. áll. kötv. o , 91-25 91 75
n 1873. n .ar. v. ezb. 5 r 114— 115—
ff 1876. „ ff ar. 98__ 99—
, nyereménvköicsön 100 frt. 113__ 114 —
. „ 50 frt darab. 113— 113.50

Tiszai és szeeedi kölcsön 4°/0 1 110.-25 110 75
1871-ki magvar államkölcsön 5, ___ --.---
1873-ki „ r 5 r -- .--
Földteherm. kötvény macyar 5 „ 99— 100—

, ff 1867. zár. 5 „ 98— 98-50
ff , temesi . 5 „ 99— loo —
» ff 1867. zár. 5 „ 97-20 98.25
ff e horv. orsz. 5 , 98— 101—
r „ erdélvi 5 , 99__ 99.75

M. jelz. urb. válts, kötvény 5 , 93 50 1 94.50
K. horv.-szláv. jelz. földv. 5 -
Szőlődézsms váltsáe kötvénv 5 „ 97 50 98.25
M. kir. kamatos kmcst. utalv. . .
Egyes, áiiamad. papírban 42/u, 79__ 79.25

ff ezüst kamat febr. aug. 5°,0 79— 79.25
r ff r jan.jul. 4-/io 79 50 79.75
* „ „ ápr. okt. 4210 79.70 79.90

Osztr. arany). 4°/0 kamat. . 99.75 1 100.25
Osztr. papirjáradék adómentes 5 „ 93.25 ! 93.75

ff államad. 1854. á 250 frí 120.50 1 121.50
Kisorsolás 1860-ból á 500 frt 135— í 136—

Utólsó árkelet
Értékpapírok pénz erű Értékpapírok

Utólsó árkelet 

pénz árú

c) Gőzmalmok.
500 ! Concordia-malom . . .
500 Első budapesti-malom . . 
200! Erzsébet-malom . . .
500! Hengermalom . . . .

• 160! Luiza-malom...................
200 Molnárok és sütők-maima 

1000 Pannonia-malom . . .
300 Viktoria-malozn .

d) Közlekedési vállalatok.

Pestv

1660-ból á 100 írt 
1864-hői á 100 frt 
1864-ből á 50 írt

köles. 1870-ből 
, r 1871-ből . .

Budapesti köles. 1880.
Szerbiai nverem. kölcsön

Részvények.

a) Bankok.

Altai, magyar munic. hitelin. 
Angol-osztrák bank 
huuaji. oaukegy. részv. tar.-.
Morvát leszámitoló-bank 
Budapesti iparbank . ‘ 
Központi ipariárs. hitelint.
Magy. általános hitelbank 
M11 gyár jelzálog hitelbank ’ 
Magyar jeiz.-hitelbank II. kib. 
Magyar lesz. es pénzváltó b«n: 
Magyar országos bank részv 
Osztrák hitelintézet 
Osztrák-mag var-bank 
I. magyar iparbank
,, . - - II- kib. .
testi kereskedelmi-bank 
Sziszeki hitelbank 
L. moiibtiiik .

' Biztosító társulatok 
Becsi biztosító társulat 
Becsi életbizt. intézet 
Líso magyar biztositó-társasár 
1 onciére pesti bizt. intézet . 
-lagyar-franczia biztositó-tarsaság 
t annonia visszbiztosito-társaság

141.—
171.50 
171.—
105.50 
105.50
07.25

200 
200 
100 
200 
200 
200 
200 
200 
200 
200 
200 
200 
20<1 
20U 
500 
200

205 — I 210—

lön.— ! 106.50

35.50 : 36.50

301.75 ! 302.—

104.— 104.50
92.’s ! 93.'1,

299.60 209 80
837.— 640.-
166.50 168 -
152.— 154 -
559.— 56U -

Adria ........
Alföld-fiumei vasút ..■• 
Arad-körösvölgyi vasú" 
Báttaszék-domb.-zák. v. .
Déli vasút.........................
Északkeleti vasút ...
Erdélyi vasút....................
Győr-sopron-ebenfurti vasút 
Kassa-oderbergi vasút . .
Magyar galicziai vasút. . .
M. nyugati vasút .... 
Osztrák állami vasút . . . 
Pécs-barcsi vasút .... 
Tiszavidéki vasút .... 
Osztrák duuagőzhajózási társ.
Pesti közúti vaspálya

„ „ élvezeti jegyek .

e) Takarékpénztárak.
50 Budapest IH. kerületi . . .

300 Országos központi ....
1000! Pesti első hazai 
200 Pest-budai fővárosi 
100 • ált. tkp. rész. tár, ,

f) Különféle vállalatok
10ö; Alagút............................................
8u Általános waggon kölcsönző társ. 

100 E.-magv. egyes, kőszéub. r. t. .
150 Franklin-társuiat.........................
•100 Ganz- és társa-féle vasöntöde ! . 
-00 Gschwindt-íéle szeszgyár .
900 Gyapju-mosó és bízom. I. m
210 Kereskedő testületi épület . .
150 Könyvnyomda „Atheneum“
=00 „ Pesti ....................
130 Kőszén és téglagy. (Dräsche) . . 
100- Nemzetk. waggou-kö cs. r.-t.
8o Pesti építő társaság 

100 ítimamurány-Salgó-tarjáin 
vasmű részv. társ.

100 Salgótarjáni köszénbanva 
200 Schlick-féle r 
1UU Serlőzöde első magyar
200 Sertéshizlaió..............................
200 Sóskúti kőbánya
100 Spodium- és csontliszt-gvár . i "
200 Szálioda-részvénytársaság

5% 167.50

151— 
157-— 
163-50

145-50
161.50 
166 -— 
318.—

248-50 
594 —
426.50 
256.—

117.50
90—

186-— 
168-50

164 50

146.50
162.50 
167.—
318.50

249 50 
598.
427.50 
260.—

482— 
4550.— 
483 — 
100 —

118-50 
91-—

228.— 
250.—

230.—
255.—

160 Téglagyár kőbányai . 233 —

3325.— 
71.—

33.IÜ.— Záloglevelek
i Magyar földhitelintézet 5 - » 102— :

975.— 1000.— 1 « 5„
a „ 41 1

100.25 j 
94— !

126-— 
118-— 
246 50 
660-— 
380-— 
48-— 

265.— 
82.50 

111.50 
235.—

103.25 
101.— 

94.50

200
200
200

Magy. arany v. ezüst 
„ jelzálogbank
V r

Kisbirt. orsz. földhitelint. 
Osztrák-magy. bank o. é.

» v * v *
v r v * *

Pesti magy. keresk. bank
V V V s
v n v v

„Albina“ tak. és hit. int.
Elsőbbségek

Alföld-fiumei vaiut . .

5

, , 1874 kib.
Báttaszék-dombovár zák. . 

300! Dunagőzh.-társ.....................
1ÜU

200 
300: 
300 

1000 
200 
200! 
200 
200 
200 

ami

Éjszakkeleti vasat.
aram ban

É.-magy. egyes, kőszénb. r.-t. 
Magyar galicziai vasút . .

„ „ II. kibocs.
Magyar nyűgön vasút. . .

„ „ 1874. kib.

M. vasut-eis. köles, beruh.
ion

200
200
200
300
200
200

I. Erdélyi vasút .... 
Gvőr-soprou-ebenf. vasút . 
Kassa-oderbergi vasút . .

„ eperj.-tarri. v. m. r. .
„ osztr.-v. 1879. kibocs.
„ m.-v. 1879. kib. ar.

Osztr.-magy. állami vasút . 
Tiszavidéki vasút .... 

100 Budapesti lánczhid . . .
100 Kösz. és téglagy. köteiezv. 
100 Líoyd- és tőzsde épület

Magánsorsjegyek
Osztrák hitelintézet . . .

I Budavárosi sorsjegy . . .
i Keglevicb , ...
í Páltf. „ ...

M vörös-kereszt-egvl. sor-j 
Osztr. vörös-kereszt sorsj.

Pénznemek,
Cs. kir. arany (vert) . . .
n n » (kör) . . .

Oszt.-magyar 8 frtos arany . 
20 frankos arany .... 
Török arany lira .... 
Osztrák és magyar ezüst. . 
Nemet bírod, bankjegy. 100 m. 
Német bir. 20 m. arany . .

Váltok árfolyama (látra i 
Német bankp. 100 n. b. m. 
Amsterdam 100 boll. írtért . 
Brüssel 100 frankért . . . .
Páris 100 frankért . . . .
Marseille 100 frankért . . .
Svájczi penzp. 100 frankért 
Zürich 100 frankért . . . .
London 10 font sterlingért 
Szentpétervár 100 rubelén . 

5°/0 Milano 100 lire nuovo ital.

120 75 
101 45 

98.75 
101 — 
101 50 
98.20 
91.55 

102.25 
102.— 

99.50 
100.50

99.25 
98 25
95.25

92.— 1
117.50 I
125.50 I

95—
93 50 
97.50 
96.75

113.50 
92.80

97.50
94 25

119.25 120.25

120.25
101.20
98.25 

100.— 
1 OI­
OS—
91.25 

101.75 
101.50
99—

100—

98 75
97.75
91.75

91.50 
117.—
124.50

112.50
92.30

101.75
103.25

97.25

102.25
103.75

98—

173.50 174.50

4"* 0

17.50 
38 50 

6.30 
12—

5 66 
5.65 
9.49 
9.49

58.35 
11.65

58 35 
98.50 
47.40 
47.30

47.40
47.45

119.70

18.50
39.50 
6.60

12 50

5.69 
5 68 
9.52 
9.52

58.45
11.67

58.55
98.60
47.50
47.40

47.50 
47.50 

119 95

291 1883.

Árverési hirdetmény,
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881 

yvi LX. t. ez. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a debreczeni kir j-v 
rusbiróság 6815 1882. számú végzése á‘l- 
I:U özv - 0 r g d c s Gusztáv né deb­
reczeni lakos javára MedgvaszaiS á- 
m n e 1 s neje Máta pusztai lakosok ellen 
55'. írt - kr. toké. ennek 1874 év január 
ho 1-sonapjától számítandó 6‘ „ kamarai 
f !. eddig összesen 64 frt 05 kr. nerköltség 
követelés erejeig elrendelt kielégítési véé“ 
renaitas alkalmával biróilag ielüiloHalt 
vs "94 frt 6u krra becsűit szobabútorok, 
.vet lo. szekér sat.-böl álló ingóságok nyil­
vános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 7914. sz. kikül-
tl-' ' lende ‘ légzés folytán a helyszínén, 

gy is alperesek Máta pusztai lakásán le-
■ ndo eszközlésére 1883-ik ev Oktober ho 
lb iK napianak délelőtti II órája határidő­
in kitiizetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezenrel oly megjegyzéssel hivatnak meg: 
n°g\ az érintett ingóságok ezen árveré- 
sen. az 1881. évi LX. t. ez. 107. §-a ér­
teimében a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
ami is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 
az 1-881. évi LX. t. ez. 108. §-ában meg­
állapított teltételek szerint lesz kirizetendő.

Kelt Debreczenben. 1883-ik évi ok­
tóber hó 1 -só napián.

VÁRADI IMRE,
kir. bírósági végrehajtó.

A legjobb
SZIVARKA PAPÍR

Franczia gyártmány 
utánzásoktól óvatik !!!

E szivarkajiapír csak akkor valódi, ni 
ha minden lap LE HOUBLON hé
E
ha minden iaj> ne aii
lyegzőt magan hordja és minden Ur. 

tfy karton az alant látható védjegvgvel 
V és aláírassa! van ellátva. ""

/V

Pr>ap- du Sre:-, 

CaWLKY^|EWRY.>I_lmg>rmm;:c;.PARIS j

Kapható helyben : Baum Miksánál.

Egy jóféle hegedű eladó, 
czegléd-utcza 2565-dik sz. a. 
Mikióssy-féle házban, a kapu­
val szemben levő lakban.

előbb
KUHINKA I. K.

Debreczenben. piacz-utcza. 1900. sz. a. ;

ajánlja újonnan a legnagyobb választékkal be- | 
rendezett üveg-, porczei lan-, lámpa- és konyha- 
eszközök raktárát gyári arak és pontos ki- ;jfh 
szolgálat mellett. ft

Az őszi idényre érkezett lámpákra és ahoz |~ 
tartozó mindennemű kellékekre: még külö- gk 
nősen ÍN vagyok bátor a nagyérdemű közönség ||~ 
becses figyelmét kérni. |p>

Képes árjegyzékekkel kívánatra bérmentve ng 
szolgálok. Tisztelettel: Jf

RASZAAYITZKV EADRE. §

mi

Debreczen, 1883. nyomatott kiadó KUTASI IMItE könyvn^omdájában

1883
fcLlÓhtr

fielvót 1

x|

(tank . oá éojl hat földesínt, bénnemve|
E‘. öntetne 
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Ti!
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nek tegt.. I 
az általa 
v a s 1 a t 
vagyunk 
kon;- ú::. 1
ebra n ki 
kés aztál 
és Fiuméb'j 
küldve a k 
Zágrábba;: 
mint a ; L 
ügynökéül, 
tői sem kit| 
ostoba, d 
kiegyenliv.-ál 
látván, az 
makhináczid 
ketí csináli 
minthogy s 
semmi feiir 
a fődolog: 
igy is ei v;| 
mig Bedek 
miuisztei, 
eddici bor 
a horvát. sd 
horvát bonvj 
érdekek k-: 
méeis leké 
»lieber 
Majd :. ia| 
a kormányi-j 
ilyen, az eij 
tői megkül 
eszköze Tis 
hütelen és

1
Azt ml 

rozatok meg! 
1 isza állasa 
talános vélel 
megy. akar 
fenn ívre eir 
a köitseeveti

Hanem 
tik hason!< 
Három egbei 
való vetek t 
kérdést mar 
t.-esziar- - ( 
gett interji-i 
elkövetett a 
az Irányi D 
három meg 
s a köz- us 
nest ellenke 
hangoztatni; 
m o ii d. mii 
meg a jog 
Ausztria, ei 
való tehes i 
országnak s- 
már. ha ny 
szerint a ne 
vényre jutás 
gyár alkotm 
kény- es er-, 
a pari ament

ürszl
ülése eieak 
A kép viselők 
karzaton 
tűk Havasid 
viselőt nejével 
orszatthaz elő: 
közönség era 
által a horváti 
szint peui. 
d y interpe!:;. 
Tisza mm. 
nai válaszol, 
házban össz< | 
csoportosuk 
n e t e k törtl 
vén, jegyeke| 
vezető utcza: 
a kuuuiexví 
lanat alatt szí 
ajtókat, s a 
dek, sőt kevd


